

Социодинамика

Правильная ссылка на статью:

Самойлов П.А. Роль Telegram-каналов в трансформации политической экосистемы современного общества // Социодинамика. 2025. № 1. С.69-84. DOI: 10.25136/2409-7144.2025.1.73013 EDN: XTRLSW URL: https://nbpublish.com/library_read_article.php?id=73013

Роль Telegram-каналов в трансформации политической экосистемы современного общества

Самойлов Павел Андреевич

аспирант; кафедра организационного проектирования систем управления; ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации»

117574, Россия, г. Москва, ул. Голубинская, 19, кв. 78

✉ samoylovpavel9995@outlook.com



[Статья из рубрики "Трансформации в политических процессах"](#)

DOI:

10.25136/2409-7144.2025.1.73013

EDN:

XTRLSW

Дата направления статьи в редакцию:

13-01-2025

Дата публикации:

29-01-2025

Аннотация: Предметом исследования является роль Telegram-каналов в формировании современной политической экосистемы российского общества. Особое внимание уделено изучению их значимости в процессах цифровой мобилизации, формирования общественного мнения и политических дискурсов. В статье рассматриваются Telegram-каналы как ключевые элементы, в которых пересекаются горизонтальные связи самоорганизующихся сообществ и вертикальные структуры власти. Такой подход позволяет выявить закономерности их влияния на трансформацию политической коммуникации. Telegram-каналы анализируются в контексте их вклада в формирование новых форм взаимодействия граждан с политическими институтами. Особое внимание уделено тем, как цифровые технологии изменяют традиционные механизмы политической мобилизации и способствуют укреплению горизонтальных сетей в

обществе. Выбор платформы Telegram обусловлен её популярностью среди пользователей и особенностями организации контента, который становится важным инструментом формирования гражданской активности и патриотических ценностей. Методология исследования основана на интеграции сетевого и экосистемного подходов, что позволяет изучать Telegram-каналы как взаимосвязанные элементы политической среды. Применены количественные методы для анализа метрик каналов и качественный анализ контента, выявляющий ключевые дискурсы и тематические особенности. Научная новизна исследования заключается в интеграции сетевого и экосистемного подходов для анализа Telegram-каналов как ключевых элементов политической экосистемы в условиях цифровизации. Особым вкладом автора является обоснование механизмов влияния Telegram-каналов на процессы политической мобилизации и формирование общественного мнения через взаимодействие горизонтальных и вертикальных структур. Основными выводами проведенного исследования являются выявление ключевых метрик и тематических особенностей каналов, отражающих их значимость для укрепления гражданской активности и патриотических ценностей. Анализ показал, что цифровые платформы играют важную роль в адаптации политической экосистемы к вызовам цифровой эпохи, способствуя децентрализации информационных потоков и росту горизонтальных связей. Полученные результаты расширяют понимание механизмов цифровой коммуникации и предлагают инструменты для разработки эффективных стратегий взаимодействия с различными социальными группами.

Ключевые слова:

Политическая экосистема, Сетевой подход, Экосистемный подход, Интеграционная модель, Информационно-коммуникационные технологии, Цифровизация, Telegram-каналы, Политическая мобилизация, Политическая коммуникация, Патриотические ценности

Введение. В условиях нарастающей цифровизации и трансформации политических процессов становится очевидным, что традиционные модели анализа политической коммуникации и власти нуждаются в переосмыслинении. Взаимодействие различных акторов в цифровой среде формирует новые типы политических структур, которые можно рассматривать через призму интеграции сетевого и экосистемного подходов. Данная статья фокусируется на анализе Telegram-каналов как важнейших элементов современной политической экосистемы, где пересекаются горизонтальные связи самоорганизующихся сообществ и вертикальные структуры власти. Этот подход позволяет выявить, каким образом цифровые технологии влияют на трансформацию политических структур, способствуя децентрализации и росту новых форм политического участия.

Целью данной статьи является выявление особенностей функционирования Telegram-каналов в контексте их роли в формировании политической экосистемы современного российского общества. В рамках данной статьи ставятся следующие задачи: обосновать интеграцию сетевого и экосистемного подходов и разработать комбинированную методологию анализа Telegram-каналов; провести эмпирический анализ Telegram-каналов, выявив их ключевые метрики и тематические особенности; сравнить каналы с точки зрения сетевых и экосистемных элементов; определить механизмы влияния Telegram-каналов на политическую мобилизацию и формирование общественного мнения.

Выбор исследуемых Telegram-каналов основывался на их тематическом разнообразии, уровне влияния и охвате целевой аудитории, что обеспечивает репрезентативность для анализа политической экосистемы России. Для исследования были выбраны четыре канала: «Екатерина Мизулина» (@ekaterina_mizulina), «Рамзан Кадыров» (@RKadyrov_95), «Русская Община ZOV» (@obshina_ru) и «Движение Первых» (@tupervie). Эти каналы охватывают широкий спектр тем, включая патриотические ценности, интернет-безопасность, законодательные инициативы, региональную идентичность, молодёжную активность и волонтёрскую деятельность. Тематическое разнообразие позволяет выявить, каким образом различные аспекты политического дискурса интегрируются в цифровую среду.

Каналы также отличаются своей целевой аудиторией, включая молодёжь, региональных жителей, участников общественных движений и активных интернет-пользователей, что делает их значимыми элементами российской политической экосистемы. Уровень влияния выбранных каналов подтверждается их активной аудиторией и высокой вовлечённостью, что позволяет рассматривать их как ключевые узлы цифровой политической среды. Кроме того, включение как индивидуальных акторов (например, Екатерины Мизулиной и Рамзана Кадырова), так и институциональных структур (таких как «Русская Община ZOV» и «Движение Первых») обеспечивает всесторонний анализ взаимодействия горизонтальных сетей и вертикальных институциональных элементов. Таким образом, выбор этих каналов предоставляет репрезентативную выборку для изучения механизмов цифровой политической мобилизации и трансформации политической экосистемы.

Обзор литературы. Анализ современной литературы демонстрирует значительный интерес исследователей к изучению цифровых платформ, таких как Telegram, в контексте политической коммуникации. Сетевой подход, разработанный Мануэлем Кастельсом [1], Марком Бевиром и Родом Роудсом [2], Кристиной Ноймайер [3] и Саскией Сассен [4], подчеркивает роль горизонтальных взаимодействий и самоорганизующихся структур, которые способствуют мобилизации граждан. Эти работы показали, что цифровые сети трансформируют политические процессы, заменяя традиционные иерархические модели власти на более гибкие структуры. В то же время экосистемный подход, разработанный Джеймсом Муром [5], Дэвидом Боллиером [6] и уточнённый в трудах Соколова А. В., Фролова А. А. и Гребенко Е. Д. [7], уделяет внимание устойчивости и взаимосвязям между различными акторами, которые обеспечивают баланс и адаптацию политической системы. Однако оба подхода имеют свои ограничения. Сетевой подход часто игнорирует устойчивость, обеспечиваемую вертикальными структурами, тогда как экосистемный подход недостаточно учитывает гибкость и динамичность цифровых сетей.

Большинство существующих эмпирических исследований Telegram-каналов ограничиваются анализом их отдельных аспектов, таких как управление общественным мнением (О. И. Ляховенко [8], В. Н. Дорохин [9]), мобилизация граждан (В. А. Пивоваров [10], Е. А. Мокрая [11], А. П. Шпаковский [12], К. И. Нагорняк [13]), правовое регулирование во время предвыборной агитации (П. М. Мирошкин [14]), «деколонизация» в антироссийских каналах (М. Р. Габараева [15]), память о распаде СССР (А. Ю. Бубнов и М. А. Савельева [16]), влияние Telegram-каналов на политическое поведение и формирование социально-политических ориентаций молодежи (Лавриненко О. И. [17], Малик Е. Н. [18, 19], Парма Р. В. [20]), распространение дезинформации (А.

Кнуутила [21], д. А. Нобари [22]). Отсутствие системного подхода, который одновременно бы учитывал горизонтальные (сетевые) и вертикальные (экосистемные) элементы, приводит к фрагментарному пониманию их влияния на политическую экосистему общества. Таким образом, текущая литература недостаточно объясняет, каким образом Telegram-каналы интегрируют сетевые связи и институциональную устойчивость для адаптации к вызовам цифровой эпохи.

Новизна исследования заключается в применении ранее разработанной автором [23] интеграционной модели, объединяющей сетевой и экосистемный подходы, для анализа Telegram-каналов как ключевых элементов цифровой политической экосистемы. Эта модель позволяет рассматривать Telegram-каналы не как изолированные единицы, а как взаимосвязанные компоненты, в которых горизонтальные связи обеспечивают гибкость и адаптивность, а вертикальные структуры способствуют устойчивости и целостности политической системы.

Применение данной модели к исследованию Telegram-каналов позволило детально изучить их метрики вовлеченности, тематические акценты и механизмы взаимодействия с аудиторией. Это впервые позволило эмпирически подтвердить их роль в политической мобилизации и формировании общественного мнения.

Новизна исследования также состоит в выявлении закономерностей интеграции горизонтальных и вертикальных элементов, что расширяет возможности применения модели для анализа политической коммуникации в цифровой среде. Полученные результаты демонстрируют, как Telegram-каналы обеспечивают адаптацию политической системы к вызовам цифровой эпохи, сочетая элементы самоорганизации и институциональной устойчивости.

Таким образом, исследование демонстрирует высокую прикладную ценность интеграционной модели для изучения механизмов цифровой политической мобилизации и социальных трансформаций, что открывает перспективы её дальнейшего применения к другим платформам и политическим контекстам.

Методология и методы. Методология и методы исследования в данной статье основаны на интеграции сетевого и экосистемного подходов для изучения Telegram-каналов. Эта теоретическая концепция стала основой для выбора методов исследования и тематического содержания, что позволяет эмпирически подтвердить роль Telegram-каналов как взаимосвязанных компонентов политической экосистемы. В рамках настоящего исследования мы применили комплексный методологический подход, сочетающий количественные и качественные методы анализа.

Используя информацию, предоставленную сервисом TGStat, был проведен количественный анализ. Для обеспечения системного подхода к количественному анализу Telegram-каналов были выбраны ключевые метрики, которые позволяют объективно оценить их влияние, активность и вовлечённость аудитории. Представленные показатели не только демонстрируют технические аспекты функционирования каналов, но и дают возможность оценить их роль в формировании политической экосистемы.

В таблице ниже приведены основные метрики анализа, их описание и цели использования (см. Таблицу 1).

Таблица 1. – Основные метрики количественного анализа Telegram-каналов

Метрика	Описание	Цель использования
---------	----------	--------------------

Метрика	Описание	Цель использования
Количество подписчиков	Общее число пользователей, подписанных на канал.	Оценка масштабов аудитории канала.
Динамика подписчиков	Изменение числа подписчиков за определённый период времени.	Анализ роста или снижения интереса к каналу.
Индекс цитирования (CI)	Количество упоминаний канала другими источниками.	Оценка влияния канала на информационное пространство.
Средний охват публикации	Среднее количество пользователей, которые просматривают каждую публикацию.	Измерение реальной вовлечённости аудитории.
Коэффициент охвата (ERR)	Соотношение охвата публикации к числу подписчиков.	Оценка эффективности взаимодействия с аудиторией.
Анализ вовлечённости (ER)	Соотношение числа взаимодействий (лайков, комментариев, репостов) к числу просмотров.	Измерение активности аудитории в обсуждении публикаций.
Количество публикаций за месяц	Общее число публикаций, сделанных каналом за месяц.	Определение уровня активности канала.
Среднее количество публикаций в день	Среднее число публикаций, размещаемых ежедневно.	Анализ регулярности и частоты контента.

Эти метрики были выбраны не только из-за их универсальности в исследованиях цифровых платформ, но и в силу их релевантности задачам исследования, направленным на изучение механизмов горизонтальных и вертикальных связей в политической экосистеме. Они позволяют выявить особенности функционирования каналов как инструментов цифровой политической мобилизации, а также их роль в поддержании устойчивости и адаптивности политической системы в условиях цифровой трансформации. Такой выбор метрик обеспечивает эмпирическую базу для интеграции сетевого и экосистемного подходов, лежащих в основе теоретической концепции исследования.

Качественный анализ контента каждого из каналов позволил выявить ключевые темы публикаций, риторические стратегии и способы представления патриотического дискурса. Фокус на патриотическом дискурсе в качественном анализе обусловлен его ключевой ролью в формировании политической идентичности и мобилизации граждан в современном российском обществе. Патриотическая риторика является важным элементом публичного политического пространства, активно используемым как

индивидуальными, так и институциональными акторами для укрепления единства общества, поддержки государственных инициатив и противодействия внешним и внутренним вызовам. В контексте исследования Telegram-каналов патриотический дискурс служит индикатором взаимодействия горизонтальных сетей и вертикальных структур, поскольку он одновременно способствует формированию общественных настроений и поддерживает устойчивость политической системы. Такой выбор также отвечает общей цели статьи — выявить механизмы интеграции сетевых и экосистемных элементов в условиях цифровой трансформации. Анализ патриотического дискурса позволяет не только определить ключевые тематические акценты и риторические стратегии, но и выявить способы, которыми Telegram-каналы влияют на политическую мобилизацию, формирование общественного мнения и адаптацию политической экосистемы к вызовам цифровой эпохи.

Для сопоставления результатов количественного и качественного анализа для выявления общих тенденций и специфических особенностей каждого из них был использован сравнительный анализ.

Таким образом, сочетание количественных и качественных методов анализа позволило провести всестороннее исследование выбранных Telegram-каналов и получить глубокое понимание их роли в цифровом медиапространстве.

Результаты. В качестве временного периода для проведения количественного анализа был выбран декабрь 2024 года, что обусловлено необходимостью фиксации актуального состояния каналов на конец исследуемого периода. Декабрь является показательным месяцем для анализа, так как в этот период традиционно наблюдается повышенная активность в информационном пространстве, связанная с подведением итогов года, освещением значимых политических и социальных событий, а также формированием прогнозов и планов на будущее. Этот временной срез позволяет выявить ключевые тенденции, актуальные для аудитории на момент завершения года, что делает результаты анализа максимально релевантными и отражающими текущее состояние политической экосистемы.

Фокус на декабре также оправдан с точки зрения методологической целесообразности: использование свежих данных способствует повышению валидности исследования и минимизации риска устаревания информации. Представленные в таблице показатели служат не только инструментом количественной оценки влияния каналов, но и позволяют выявить структурные различия в их функционировании (см. Таблицу 2).

Таблица 2. – Сравнительный анализ Telegram-каналов на основе информации, предоставленной TGStat

Показатель	@ekaterina_mizulina	@RKadyrov_95	@obshina_ru	@mypervie
Дата создания	24.06.2021	22.05.2017	29.12.2020	01.09.2022
Количество подписчиков	863 534	2 108 525	642 743	196 448
Изменение подписчиков за месяц	-12 247	+22 390	+382	+21
Индекс цитирования	2 247	5 614	1 460	1 855
Средний охват публикации	183 775 (21.3%)	294 390 (14%)	114 814 (17.9%)	32 655 (16.6%)
Средний показанный				

Средний рекомендаций охват	114 032	160 429	82 247	19 825
ERR (Engagement Rate by Reach)	21.3%	14%	17.9%	16.6%
ER (Engagement Rate)	2.09%	8.45%	4.06%	0.76%
Количество публикаций за месяц	529	77	648	563
Среднее количество публикаций в день	~17.6	~2.5	~21.6	~18.8

Глубина контент-анализа четырёх Telegram-каналов - «Русская Община ZOV» (@obshina_ru), «Екатерина Мизулина» (@ekaterina_mizulina), «Рамзан Кадыров» (@RKadyrov_95) и «Движение Первых» (@tvpervie), составляет шесть месяцев и охватывает период с июля по декабрь 2024г. Проведенный контент анализ позволил не только выявить и проанализировать самые популярные темы, вызвавшие наибольший отклик у аудитории, но и отразить более глубокие процессы в политической экосистеме России (см. Таблицу 3).

Таблица 3. – Основные темы в анализируемых Telegram-каналах

Канал	Основные темы
@ekaterina_mizulina	Безопасность интернета и киберугрозы. Законодательные инициативы в сфере ИТ. Борьба с противоправным контентом. Образовательные проекты и мероприятия. Личная позиция и общественная деятельность.
@RKadyrov_95	Специальная военная операция (СВО). Внутренние дела Чеченской Республики. Международные отношения и заявления. Религиозные и культурные мероприятия. Личная жизнь и семейные события.
@obshina_ru	Межэтнические конфликты и безопасность. Поддержка участников специальной военной операции (СВО). Противодействие нелегальной миграции. Культурные и образовательные инициативы. Критика стереотипов в медиа.
@tvpervie	Образовательные проекты и мероприятия. Патриотические акции и инициативы.

	Волонтёрская деятельность.
	Культурные и спортивные события.
	Личные истории участников движения.

Данные, представленные в таблице, свидетельствуют о том, что каждый из каналов акцентирует внимание на специфических темах, соответствующих его миссии и целевой аудитории.

Дискуссия. Результаты количественного анализа Telegram-каналов, представленные через ключевые метрики, свидетельствуют о существовании чёткой взаимосвязи между характеристиками каналов и их ролью в политической экосистеме.

@RKadyrov_95 является самым старым каналом (7 лет 5 месяцев) с наибольшим количеством подписчиков (2 108 525), в то время как @turyervie - самый молодой канал (2 года 4 месяца) с наименьшим числом подписчиков (196 448).

Канал @RKadyrov_95 имеет самый высокий индекс цитирования (5614) и значительный прирост подписчиков (+22 390 за декабрь 2024 года), несмотря на самую низкую частоту публикаций (~2.5 публикации в день). Это подтверждает его способность эффективно привлекать внимание как аудитории, так и других акторов медиапространства. Растущее влияние Рамзана Кадырова было также подтверждено другой метрикой TGStat. В рейтинге упоминаемости политических лидеров за декабрь 2024г. Рамзан Кадыров поднялся на 12 позиций по сравнению с предыдущим месяцем и занял четвертое место после Путина В. В., Лаврова С. В. и Медведева Д. А. @RKadyrov_95 имеет самый высокий ER (8,45%), что свидетельствует о глубокой вовлечённости аудитории в обсуждение публикуемого контента и подчёркивает значимость канала в поддержке региональной идентичности и вертикальной коммуникации.

Канал @ekaterina_mizulina демонстрирует самый высокий уровень вовлеченности (ERR 21,3%), что указывает на активное взаимодействие аудитории с контентом. Индекс цитирования достаточно высокий (2 247). Снижение числа подписчиков (-12 247 за месяц) может быть связано с узкой специализацией контента, что, несмотря на высокий уровень вовлечённости, ограничивает аудиторию.

Каналы @obshina_ru и @turyervie имеют незначительные изменения в количестве подписчиков за месяц, что указывает на стабильность аудитории. Данные каналы имеют более низкие, но всё же значительные, показатели цитирования (1460 и 1855 соответственно). @obshina_ru является наиболее активным каналом с ~21.6 публикациями в день и имеет аудиторию с хорошей вовлеченностью (ERR 17,9%). @turyervie демонстрирует стабильность, но меньший уровень вовлеченности (ERR 16,6%). Несмотря на небольшой охват, оба канала характеризуются устойчивой вовлечённостью аудитории, что подтверждает тезис о значимости горизонтальных связей для цифровой политической экосистемы.

Анализ показал, что каналы с меньшим числом подписчиков демонстрируют высокий уровень вовлечённости. Это свидетельствует о том, что более узконаправленные или специализированные каналы могут обеспечивать более активное взаимодействие с аудиторией, несмотря на ограниченный охват. В то же время, каналы с большим числом подписчиков, как @RKadyrov_95, обладают значительным охватом, но уровень вовлечённости может быть ниже, что указывает на необходимость разработки стратегий для поддержания интереса широкой аудитории.

Высокий уровень вовлечённости каналов с меньшим охватом объясняется несколькими факторами. Во-первых, их контент часто ориентирован на узконаправленные темы, что привлекает аудиторию с сильной заинтересованностью. Это создаёт эффект сообщества, где подписчики чувствуют себя вовлечёнными в диалог. Например, @obshina_ru активно освещает вопросы межэтнического сотрудничества, что вызывает значительный отклик среди пользователей, заинтересованных в таких темах.

Во-вторых, авторы этих каналов нередко уделяют особое внимание взаимодействию с аудиторией, включая персонализацию контента и учёт интересов подписчиков. Это способствует укреплению доверия и повышению активности, что подтверждается высоким ERR и ER, зафиксированными в исследовании. В случае с @tmyrerie акцент на молодёжные инициативы и истории участников движения способствует созданию эмоциональной связи с аудиторией.

Наконец, в каналах с меньшим охватом обратная связь воспринимается подписчиками как более значимая, что усиливает их желание участвовать в обсуждениях и делиться контентом. Эти особенности делают такие каналы особенно эффективными для целевой коммуникации и поддержания устойчивого интереса аудитории, что важно учитывать в рамках изучения механизмов цифровой политической мобилизации.

Каналы, принадлежащие Екатерине Мизулиной и Рамзану Кадырову, демонстрируют персонализированную модель политической коммуникации, где лидер непосредственно влияет на аудиторию, формируя вокруг себя сеть сторонников. Это отражает концепцию персоналистского лидерства, которая актуальна для политической системы России и других государств с выраженной вертикалью власти. В то же время, каналы организаций, такие как «Русская Община ZOV» и «Движение Первых», представляют собой институциональные платформы, акцентирующие внимание на коллективных инициативах, волонтёрских движениях и гражданской мобилизации. Эти каналы отражают тенденции к децентрализации информационных потоков и усилию горизонтальных связей в обществе, что соответствует экосистемному подходу в политической социологии.

Контент-анализ показал, что все четыре канала активно продвигают патриотические ценности, однако подходы и акценты различаются. Канал @ekaterina_mizulina фокусируется на вопросах интернет-безопасности и защиты национальных интересов в цифровой среде, тогда как @RKadyrov_95 акцентирует внимание на региональных аспектах и традиционных ценностях. @obshina_ru концентрируется на культурных и исторических аспектах, а @tmyrerie ориентирован на молодёжную аудиторию, продвигая идеи лидерства и гражданской активности. Это разнообразие подходов отражает многогранность патриотического дискурса в российском обществе и подчеркивает роль ИКТ в его распространении.

Особый интерес представляет канал @tmyrerie, ориентированный на молодёжь. Высокий уровень вовлечённости и активное обсуждение публикаций свидетельствуют о том, что цифровые платформы становятся эффективным инструментом для привлечения молодёжи к общественно-политической жизни. Это подтверждает тезис о возрастающей роли ИКТ в политической социализации молодого поколения.

С точки зрения интеграционного подхода к политической экосистеме, разнообразие тематики этих каналов демонстрирует многослойность и взаимосвязанность различных аспектов общественной жизни. Каждый канал вносит свой вклад в формирование общественного мнения, отражая интересы и ценности определённых социальных групп.

Такое разнообразие способствует более глубокому пониманию политических процессов и общественных настроений, что является ценным для социологического анализа и разработки стратегий общественного развития.

Канал Екатерины Мизулиной демонстрирует экосистемный элемент устойчивости через акцент на законодательных инициативах и борьбе с киберугрозами, а также сетевую децентрализацию, создавая пространство для прямого взаимодействия с аудиторией. Это пример вертикально интегрированной сети, где актор играет роль связующего элемента между гражданами и государственными институтами.

Качественный анализ канала Рамзана Кадырова показывает, что контент канала ориентирован на укрепление традиционных ценностей, поддержку государственных инициатив с акцентом на личной харизме Рамзана Кадырова. Канал укрепляет региональную идентичность через прямую связь лидера с населением, что является проявлением сетевого подхода. В то же время его институциональная поддержка, отражающаяся в официальных заявлениях и мероприятиях, подчёркивает экосистемный компонент устойчивости.

Канал «Русской Общины ZOV» иллюстрирует работу экосистемы, где ключевыми являются коллективная идентичность и кооперация. Популярные публикации демонстрируют, как горизонтальные связи обеспечивают мобилизацию и распространение информации, что соответствует сетевому подходу.

Telegram-канал «Движение Первых» показывает, как горизонтальная самоорганизация молодёжи (сетевой аспект) интегрируется с поддержкой волонтёрских и образовательных инициатив, формируя устойчивую экосистему гражданской активности.

Сделаем сравнительный анализ каналов с точки зрения сетевого и экосистемного подходов к политической экосистеме общества (см. Таблицу 4).

Таблица 4. – Сравнительный анализ каналов с точки зрения сетевого и экосистемного подходов

Канал	Сетевые элементы	Экосистемные элементы
Екатерина Мизулина	Децентрализованные информационные потоки.	Законодательное регулирование и устойчивость.
Рамзан Кадыров	Прямая коммуникация с аудиторией.	Региональная идентичность, вертикальная интеграция.
Русская Община ZOV	Горизонтальные связи, самоорганизация.	Поддержка сообществ, мобилизация ресурсов.
Движение Первых	Самоорганизация участников, молодёжные инициативы.	Волонтёрство, культурные и образовательные проекты.

Таким образом, интеграция сетевого и экосистемного подходов при анализе Telegram каналов демонстрирует, как различные элементы политической экосистемы функционируют и взаимодействуют в цифровом пространстве. Telegram-каналы

становятся платформами, где информационные потоки формируют новые структуры власти и влияния, обеспечивая как горизонтальную самоорганизацию, так и вертикальные связи с государственными институтами.

Сравнительный анализ всех четырёх каналов показывает, что их стратегические и тематические особенности определяют их функциональную роль в политической экосистеме. Высокий уровень ERR в сочетании с тематическим акцентом на патриотизм и мобилизацию подтверждает вывод о том, что цифровые платформы, такие как Telegram, эффективно способствуют формированию и поддержанию общественных дискурсов. Эти данные не только подкрепляют сделанные выводы, но и указывают на перспективы использования подобных каналов для укрепления социальной устойчивости и политической мобилизации.

Данный анализ показывает, что интеграция сетевого и экосистемного подходов не только объясняет текущие трансформации в политической сфере, но и создаёт основу для прогнозирования будущих изменений. Это особенно актуально для политической экосистемы России, где цифровизация общественной жизни и активное использование социальных платформ становятся важными факторами формирования гражданской идентичности и политической культуры.

Следует отметить, что использование данных из TGStat, хотя и предоставляет обширную информацию, имеет свои ограничения. Некоторые метрики могут не полностью отражать глубину взаимодействия аудитории с контентом, а качественный анализ публикаций требует субъективной интерпретации. Кроме того, динамика подписчиков и вовлечённости может быть подвержена внешним факторам, таким как информационные поводы или изменения в политической обстановке.

Дальнейшие исследования могут быть направлены на более детальный анализ специфики контента каждого канала, изучение взаимодействия между различными платформами и их влияния на формирование политических настроений. Также представляет интерес исследование эффективности различных стратегий коммуникации в зависимости от демографических характеристик аудитории.

В целом, результаты нашего исследования подтверждают значительную роль Telegram-каналов в формировании политической экосистемы российского общества, подчёркивая важность ИКТ в современных процессах политической коммуникации и мобилизации.

Выводы. Исследование подтвердило, что Telegram-каналы являются значимыми элементами современной политической экосистемы, выполняя ключевые функции в условиях цифровой трансформации. Они одновременно обеспечивают горизонтальные связи самоорганизующихся сообществ и вертикальную устойчивость институциональных структур.

Анализ данных четырёх Telegram-каналов продемонстрировал различия в их стратегиях взаимодействия с аудиторией. Узкоспециализированные каналы, такие как @mupervie и @obshina_ru, показали высокий уровень вовлечённости за счёт персонализации контента и акцента на интересах целевой аудитории. В то же время крупные каналы, например, @RKadyrov_95, обладают масштабным охватом, позволяющим распространять значимые инициативы на широкую аудиторию, но при этом демонстрируют меньшую активность пользователей в обсуждениях.

Выявленные метрики вовлечённости и тематические акценты подтверждают, что Telegram-каналы эффективно способствуют продвижению патриотических ценностей и

мобилизации различных социальных групп. Это особенно проявляется в их способности адаптироваться к интересам аудитории, отражая как локальные, так и национальные приоритеты.

Применение интеграционной модели, объединяющей сетевой и экосистемный подходы, позволило выявить механизмы взаимодействия горизонтальных и вертикальных элементов политической экосистемы. Этот подход продемонстрировал, как цифровые технологии способствуют гибкости и адаптации политических структур в условиях возрастающей цифровизации.

Практическая значимость результатов заключается в возможности их использования для разработки стратегий цифровой коммуникации, направленных на повышение уровня вовлечённости граждан, особенно молодёжи, в общественно-политическую жизнь. Полученные выводы могут быть полезны для ученых, педагогов, политиков, политтехнологов, государственных органов и общественных движений, работающих в условиях цифровой эпохи.

Заключение. Настоящее исследование подтвердило значимость Telegram-каналов в трансформации современной политической экосистемы. Цифровые платформы стали не только инструментами коммуникации, но и пространством, где пересекаются интересы различных социальных групп, обеспечивая адаптацию политической системы к вызовам цифровой эпохи.

Применение интеграционной модели, объединяющей сетевой и экосистемный подходы, позволило рассмотреть Telegram-каналы как сложные системы, которые соединяют горизонтальные и вертикальные элементы. Это дало возможность проанализировать их роль в политической мобилизации, формировании общественного мнения и поддержании социальной устойчивости.

Выявленные особенности тематических акцентов, вовлечённости аудитории и взаимодействия каналов с подписчиками продемонстрировали, как цифровые технологии преобразуют традиционные формы политической коммуникации, способствуя децентрализации информационных потоков и усилению горизонтальных связей. Telegram-каналы не только отражают интересы целевых групп, но и активно формируют новые направления политического дискурса.

Перспективы дальнейших исследований лежат в анализе других цифровых платформ и их взаимодействия с политической системой, а также в изучении долгосрочного влияния технологий на политическую культуру. Эти направления откроют новые возможности для понимания механизмов цифровой трансформации общества.

Таким образом, результаты исследования не только обогатили теоретическую базу для изучения цифровой политической коммуникации, но и предоставили практические рекомендации, которые могут быть использованы для разработки стратегий, способствующих укреплению общественного единства и развитию политической культуры в условиях цифровизации.

Библиография

1. Castells M. The Rise of the Network Society. Chichester, West Sussex: Wiley-Blackwell, 2010. 406 p.
2. Bevir M., Rhodes R.A.W. The State as Cultural Practice. Oxford: Oxford University Press, 2010. 246 p.
3. Neumayer C. Political Protest and Mobile Communication // Oxford Handbook of Mobile

- Communication and Society. Oxford: Oxford University Press, 2020. P. 244–256.
4. Sassen S. Digital Networks and Power // Spaces of Culture: City, Nation, World. London: SAGE Publications Ltd., 1999. P. 49–63.
5. Moore J.F. Predators and Prey: A New Ecology of Competition // Harvard Business Review. 1993. Vol. 71, No. 3. P. 75–86.
6. Bollier D., Helfrich S. The Wealth of the Commons: A World Beyond Market and State. Amherst, MA: The Commons Strategies Group, Levellers Press, 2012. 462 p.
7. Соколов А.В., Фролов А.А., Гребенко Е.Д. Цифровые сервисы как этап развития экосистем в современной российской политике // Вестник Волгоградского государственного университета. Серия 4. История. Регионоведение. Международные отношения. 2023. Т. 28, № 3. С. 210–225.
8. Ляховенко О.И. Телеграм-каналы в системе экспертной и политической коммуникации в современной России // Galactica Media: Journal of Media Studies. 2022. № 1. С. 114–145.
9. Дорохин В.Н. Феномен политических Telegram-каналов как инновационных цифровых СМИ в России // Вестник Воронежского государственного университета. Серия: Филология. Журналистика. 2019. № 1. С. 103–105.
10. Пивоваров В.А. Особенности влияния интернет-сообществ на формирование политической повестки дня в современной России (на примере мессенджера Telegram) // Известия Саратовского университета. Новая серия. Серия: Социология. Политология. 2019. Т. 19. Вып. 1. С. 113–116.
11. Мокрая Е.А. Telegram-канал как платформа для политической коммуникации // Русская политология. 2018. № 4(9). С. 62–65.
12. Шпаковский А.П. Практика использования мессенджера Telegram для дестабилизации политической ситуации в России // Власть. 2024. № 3. С. 85–90.
13. Нагорняк К.И. Активность оппозиционных Telegram-каналов и поведенческий фактор пользователей Google как метод исследования протестов в Беларусь 2020 года // Вестник Российского университета дружбы народов. Серия: Политология. 2021. Т. 23, № 1. С. 60–77.
14. Мирошкин П.М. Предвыборная агитация в Telegram-каналах: проблемы правового регулирования // Северо-Кавказский юридический вестник. 2024. № 1. С. 82–91.
15. Габараева М.Р. Дискурс «деколонизации» в антироссийских Telegram-каналах, ориентированных на Северный Кавказ (опыт контент-анализа) // Социологические исследования. 2024. № 8. С. 79–93.
16. Бубнов А.Ю., Савельева М.А. Память о распаде СССР в контексте разломов общественного сознания современной России (на материалах Telegram) // Вестник Московского университета. Серия 12. Политические науки. 2022. № 6. С. 79–98.
17. Лавриненко О.И. Пилотажное исследование: влияние Telegram-каналов на политическое поведение студенчества // Сборник тезисов докладов участников четвертой Международной научной конференции «Наука будущего» и шестого Всероссийского молодежного научного форума «Наука будущего – наука молодых». М., 2021. С. 97.
18. Малик Е.Н. Цифровая медиасреда как ресурс активизации политического участия молодежи // Вестник Прикамского социального института. 2021. № 1(88). С. 179–183.
19. Малик Е.Н. Влияние сетевых СМИ на социализацию и социально-политическую активность молодежи в цифровую эпоху // Социальная политика и социальное партнерство. 2021. № 2. С. 109–113.
20. Парма Р.В. Продвижение патриотической повестки в социальных медиа среди российской студенческой молодежи // Высшее образование в России. 2024. Т. 33. № 1. С. 44–67.

21. Knuutila A., Herasimenka A., Bright J., Nielsen R., Howard P.N. Junk news distribution on Telegram: The visibility of English-language news sources on public Telegram channels. Oxford: Comprop. Project on Computational Propaganda. 2020.
22. Nobari D.A., Sarraf M.H.K.M., Neshati M., Daneshvar E.F. Characteristics of viral messages on Telegram: The world's largest hybrid public and private messenger // Expert Systems with Applications. 2021. Vol. 168.
23. Самойлов П.А. Политическая экосистема цифровой эпохи: интеграция сетевого и экосистемного подходов // Политика и Общество. 2025. № 1. С. 1-14. DOI: 10.7256/2454-0684.2025.1.72869 EDN: UMTPIZ URL: https://e-notabene.ru/psmag/article_72869.html

Результаты процедуры рецензирования статьи

В связи с политикой двойного слепого рецензирования личность рецензента не раскрывается.

Со списком рецензентов издательства можно ознакомиться [здесь](#).

Предметом исследования в представленной статье является роль Telegram-каналов в трансформации политической экосистемы современного общества.

В качестве методологии предметной области исследования в данной статье в рамках «интеграции сетевого и экосистемного подходов» было использовано сочетание методов качественного (в том числе контент-анализ) и количественного анализа, метод сравнительного анализа, а также дескриптивный метод, метод моделирования.

Актуальность статьи не вызывает сомнения, поскольку в современных условиях социальных трансформаций и цифровизации многих сфер общественной жизни использование приложений различных мессенджеров приобретают большую популярность среди различных групп населения, профессиональных и политических сообществ. Широкое распространение в настоящее время получили Telegram-каналы, который имеет огромное число пользователей и подписчиков, но в зависимости от специфики их целевой аудитории имеет свои особенности. В этом контексте изучение роли Telegram-каналов в трансформации политической экосистемы современного общества представляет научный интерес в сообществе ученых.

Научная новизна исследования заключается в выявлении и анализе по авторской методике «особенностей функционирования Telegram-каналов в контексте их роли в формировании политической экосистемы современного российского общества».

Статья написана языком научного стиля с использованием в тексте исследования изложения различных позиций ученых к изучаемой проблеме и подробным обоснованием методологических подходов к проведению исследования, а также демонстрацией полученных результатов исследования.

Структуру статьи, к сожалению, нельзя считать полностью выдержанной с учетом основных требований, предъявляемых к написанию научных статей. В структуре данного исследования представлены такие структурные элементы как введение, методология и методы, результаты, дискуссия, вывод и библиография.

Содержание статьи отражает ее структуру. В частности, особую ценность представляет выявленная в ходе исследования и отмеченная тенденция, «что каналы с меньшим числом подписчиков демонстрируют высокий уровень вовлечённости». Это свидетельствует о том, что более узконаправленные или специализированные каналы могут обеспечивать более активное взаимодействие с аудиторией, несмотря на ограниченный охват. В то же время, каналы с большим числом подписчиков, как @RKadyrov_95, обладают значительным охватом, но уровень вовлечённости может быть ниже, что указывает на необходимость разработки стратегий для поддержания интереса широкой аудитории».

Библиография содержит 23 источника, включающих в себя отечественные и зарубежные периодические и непериодические издания.

В статье приводится описание различных позиций и точек зрения ученых, характеризующие разные аспекты роли Telegram-каналов в трансформации политической экосистемы современного общества. В статье содержится апелляция к различным научным трудам и источникам, посвященных этой тематике, которая входит в круг научных интересов исследователей, занимающихся указанной проблематикой.

В представленном исследовании содержатся выводы, касающийся предметной области исследования. В частности, отмечается, что «в рамках данного исследования проведён комплексный анализ Telegram-каналов как ключевых элементов политической экосистемы, отражающих влияние информационно-коммуникационных технологий (ИКТ) на процессы политической мобилизации, формирования общественного мнения и конструирования политических дискурсов. Исследование четырёх каналов — «Екатерина Мизулина» (@ekaterina_mizulina), «Рамзан Кадыров» (@RKadyrov_95), «Русская Община ZOV» (@obshina_ru) и «Движение Первых» (@tympervie) — позволило выявить, как в современной цифровой среде взаимодействуют персонализированные акторы и институциональные структуры, создавая устойчивые и динамичные политические сети».

Материалы данного исследования рассчитаны на широкий круг читательской аудитории, они могут быть интересны и использованы учеными в научных целях, педагогическими работниками в образовательном процессе, политиками, политическими технологами, руководителями и работниками органов государственной власти, общественными деятелями, блогерами, политологами, социологами, консультантами, аналитиками и экспертами.

В качестве недостатков данного исследования следует отметить, то, что очень важно обратить внимание на структуру статьи и отдельные ее элементы, некоторые из которых необходимо описать и раскрыть в исследовании более четко и полно. В частности, необходимо обозначить отдельным заголовком обзор литературы, возможно, пересмотреть содержание выводов, сделать их более ёмкими и подробными, а новизну исследования включить во вводную часть статьи. Обязательно дополнить статью обобщающим заключением, которое создает впечатление логической завершенности исследования, а не ограничиваться только очень кратким выводом. При оформлении таблиц необходимо обратить внимание на требования действующего ГОСТа, оформить их в соответствии с этими требованиями. Возможно, для наглядности и облегчения восприятия материала стоило бы использовать и рисунки, а не ограничиваться только текстовым описанием результатов исследования и применением таблиц. Кроме того, в тексте статьи встречаются незначительные опечатки и технические ошибки, например, пропуск пробела между предложениями «... для изучения Telegram-каналов. Эта теоретическая концепция стала основой...», лишний знак дефиса в слове «... других акторов медиа-пространства.». Указанные недостатки не снижают высокую научную и практическую значимости самого исследования, однако их необходимо оперативно устраниить, доработать текст статьи. Рукопись рекомендуется отправить на доработку.

Результаты процедуры повторного рецензирования статьи

В связи с политикой двойного слепого рецензирования личность рецензента не раскрывается.

Со списком рецензентов издательства можно ознакомиться [здесь](#).

Рецензируемая работа посвящена исследованию роли Telegram-каналов в трансформации политической экосистемы современного общества.

Методология исследования базируется на интеграции сетевого и экосистемного

подходов для изучения Telegram-каналов, сочетании количественных и качественных методов анализа, обобщении сведений из различных источников о рассматриваемых в работе вопросах.

Актуальность работы авторы справедливо связывают с тем, что в современных условиях традиционные модели анализа политической коммуникации и власти нуждаются в переосмыслении с учетом влияния цифровых технологий на трансформацию политических структур, способствуя децентрализации и росту новых форм политического участия.

Научная новизна рецензируемого исследования состоит в выявлении особенностей функционирования Telegram-каналов в контексте их роли в формировании политической экосистемы современного российского общества, выявлении закономерностей интеграции горизонтальных и вертикальных элементов.

В тексте публикации структурно выделены следующие разделы: Введение, Обзор литературы, Методология и методы, Результаты, Дискуссия, Заключение и Библиография.

В публикации приведены основные метрики анализа, их описание и цели использования, проведен сравнительный анализ четырех Telegram-каналов (индивидуальных акторов Екатерины Мизулиной и Рамзана Кадырова, а также институциональных структур «Русская Община ZOV» и «Движение Первых») на основе информации, предоставленной TGStat по десяти показателям; отражены основные темы в анализируемых Telegram-каналах, а также сетевые и экосистемные элементы каждого канала, определены механизмы влияния Telegram-каналов на политическую мобилизацию и формирование общественного мнения. Авторы отмечают, что каналы отличаются своей целевой аудиторией, включая молодёжь, региональных жителей, участников общественных движений и активных интернет-пользователей, что делает их значимыми элементами российской политической экосистемы, полагают, что Telegram-каналы обеспечивают адаптацию политической системы к вызовам цифровой эпохи, сочетая элементы самоорганизации и институциональной устойчивости. В Заключении сделан вывод о том, что цифровые платформы стали не только инструментами коммуникации, но и пространством, где пересекаются интересы различных социальных групп, обеспечивая адаптацию политической системы к вызовам цифровой эпохи. Результаты исследования могут быть использованы для разработки стратегий, способствующих укреплению общественного единства и развитию политической культуры в условиях цифровизации, повышению уровня вовлечённости граждан, особенно молодёжи, в общественно-политическую жизнь.

Библиографический список включает 23 источника – публикации отечественных и зарубежных ученых по теме статьи на русском и иностранном языках. На источники в тексте имеются адресные ссылки, подтверждающие наличие апелляции к оппонентам.

Рецензируемый материал соответствует направлению журнала «Социодинамика», отражает результаты проведенной авторами работы, содержит элементы научной новизны и практической значимости, может вызвать интерес у читателей, рекомендуется к опубликованию.